rozwiazania wynika wéwczas z twierdzenia Kowalewskiej, a przyklad réwnania
Mizohaty dobitnie pokazuje, ze w owym twierdzeniu nie mozna ostabié zalozen
o analitycznosci wspotezynnikow.

Réwnanie przekorne Feynmana

(36) U=20,

ktérego lewa strona jest okreslona wedlug nastepujacego przepisu. Wez

z-owa sktadowa réwnan Newtona 1 tak ja uporzadkuj, aby po prawej stronie
wystepowalo zero; U niech bedzie chwilowo réwne lewej stronie podniesione]
do kwadratu. To samo zréb z y-owa skltadowa réwnan Newtona, dodajac
odpowiedni kwadrat do U. Powtarzaj te procedure dla z-owej skladowej réwnan
Newtona, a potem z kolejnymi sktadowymi rownan Maxwella, Einsteina itd.,
az wyczerplesz te rownania fizyki, ktore uznasz za podstawowe. W ten sposdb
wszystkie prawa przyrody zunifikujesz w jednym réwnaniu. Czyzby to bylo
wlasnie to, o co chodzi?

Czoléwka ligi zadaniowej
Klub 44 M
po uwzglednieniu ocen rozwigzan
zadan 359 (WT=238) 1 360 (WT=2_80)
z numeru 4,/1998

Tadeusz Jézefczyk ~ Poznani 40,64
Witold Bednarek — ELédd 38,26
Zbigniew Skalik - Pyskowice 36,72
Bogumila Piotrowska - Zielona Géra 33,83

Czoldwka ligi zadaniowe]
Klub 44 F
po uwzglednieniu ocen rozwiazan
zadan 260 (WT=2,43) i 261 (WT=1,68)
z numeru 6/1998

Przemystaw Gadziiski - Sroda Slaska 45,81
Jarcstaw Eazuka - Warszawa 34,24
Marek Wajcicki ~ Szczecin 32,18
Temasz Wietecha - Tarndw 26,49
Andrzej Nowogrodzki — Chociandéw 25,64
Aleksander Surma - Myszkiw 15,46

Pan Gadziniski obok wielokrotnych
lauréw ligi matematycznej zdobyl takze
cztonkostwo Klubu 44 F.
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Klub 44

Liga zadaniowa Wydzialu Matematyki, Informatyki i Mechaniki,
Wydzialu Fizyki Uniwersytetu Warszawskiego i Redakcji Delty
Skrét regulaminu

Kazdy moze nadsylaé rozwiazania zadan z numeru n w terminie do korica miesiaca n + 2. Szkice
rozwigzan zamieszgczamy w numerze n + 4. Mozna nadsytaé rozwiazania czterech, trzech, dwdéch
lub jednego zadania (kazde na oddzielnej kartce), mozna to robié¢ co miesige lub z dowolnymi
przerwami. Rozwigzania zadan z matematyki i z fizyki nalezy przesylac¢ w oddzielnych kopertach,
umieszezajac na kopercie dopisek: Klub 44 M lub Klub 44 F. Oceniamy zadania w skali od 0
do 1 z dokladnoécig do 0,1. Ocenge mnozymy przez wspdlczynnik trudnodei danego zadania:

WT =4 — 35/N, gdzie 5 oznacza sume ocen za rozwiazania tego zadania, a N — liczbe oséb,
ktdre nadestaly rozwiazanie choc¢hy jednego zadania z danego numeru w danej konkurencji (M
lub F) — i tyle punktéw otrzymuje nadsytajacy. Po zgromadzeniu 44 punktéw, w dowolnym czasie
1 w ktérejkolwiek z dwdch konkurencji (M lub F), zostaje on czlonkiem Klubu 44, a nadwyzka
punktéw jest zaliczana do ponownego udzialu. Trzykrotne czlonkostwo — to tytul Weterana.
Szezegdlowy regulamin zostal wydrukowany w numerze 2 /1998,

Termin nadsylania rozwigzan: 28 IT 1999
Zadania z matematyki nr 371, 372 Redaguje Marcin E. KUCZMA

371. Dana jest liczba calkowita n > 1. ZnaleZé wszystkie uklady liczb rzeczywistych
(21,...,%n) spelniajace warunki z; > ... > 2, > 0 oraz

n n
Zxk :Z\/E(V.’E - VIk+1) =1;
k=1 k=1
w drugiej sumie przyjmujemy zn41 = 0.

372. Niech f bedzie podobiefistwem przestrzeni tréjwymiarowej. Dla dowolnego

zbioru k zawartego w tej przestrzeni oznaczmy przez k* zbiér srodkédw wszystkich
odcinkéw X X', gdzie X € k, X' = f(X). Wykazaé, ze jezeli £ jest prosta, to zbiér £*
jest zawarty w pewnej prostej oraz ze jezeli m jest plaszczyzna, to zbidr =° jest zawarty
w pewnej plaszczyinie.

Zadanie 372 zaproponowal pan Henryk Kornacki z Augustowa.

Zadania z fizyki nr 268, 269 Redaguje Jerzy B. BROJAN

268. Cienki piersciei w ksztalcie okregu o masie M wisi na nierozciagliwej nici,

a dwa koraliki — kazdy o masie m — jednoczeénie zwolniono w punktach polezonych
symetrycznie i bardzo blisko punktu najwyzszego (rys.). Jedli koraliki slizgaja sie bez
tarcia, to ile musi wynosi¢ stosunek m/M, aby pierécien podskoczyl?

269. Prébka izotopu promieniotwérczego emituje promienie a o energii £ =5 MeV,
a z jednej strony jest oslonieta (tak, ze w jednej pélprzestrzeni promienie wybiegaja
na zewnatrz, a w drugiej sa pochlaniane). Jaka iloéé¢ ciepta wydzielalaby si¢ w ostonie
w jednostce czasu, jesli sita odrzutu dzialajaca na prébke z ostona wynositaby

F =1 N7 Pomina¢ oddzialywanie czastek o z powietrzem, tzn. przyjaé, Ze urzadzenie
dziala w préini. Masa czastki o jest réwna m = 6,64 - 10727 kg = 3730 MeV/c?.
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